

Posudek diplomové práce

Diplomantka: Lucie Vratíšovská

Název práce: Vznik a zánik manželství v ČSR do roku 1945

Konzultantka: JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Diplomová práce studentky závěrečného ročníku magisterského studia Fakulty právnické ZČU v Plzni Lucie Vratíšovské se zařadila mezi skupinu diplomových prací na Katedře právních dějin, které se věnují historii konkrétního právního institutu, a tím je vznik a zánik manželství ve sledovaném období, tj. od počátků až do roku 1945.

Na úvod je nutno poznamenat, že se autorka zhostila svého úkolu vcelku dobře a byla schopna provést slušný rozbor vybraného tématu a vyvodit ze svého bádání příslušné závěry.

Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do tří zásadních kapitol.

Diplomantka podala poměrně dobrý přehled o vývoji manželského práva v českých zemích a v Československu. Vyrovnala se přitom s právní úpravou manželství podle práva kanonického a podle práva světského ovlivněného více či méně právem kanonickým.

Pozornost autorka upřela zejména na dobu po tridentském koncilu. Podrobněji se pak zabývá manželským patentem Josefa II. z roku 1783 a dále se zákonitě věnuje analýze ABGB. Všeobecný občanský zákoník rakouský přinesl v manželském právu nové momenty, a toto autorka v práci také zohledňuje. Dále se pak zabývá konkordátem a květnovými zákony.

Diplomová práce postupuje k manželské novele a k manželskému právu v období Protektorátu Čechy a Morava, které bylo silně ovlivněno norimberskými zákony. Škoda, že autorka, alespoň v krátkosti, neuvedla informace o vývoji manželského práva až do současné doby. Problém této práce vidím v širokém časovém a obsahovém vymezení.

Autorka se snažila poctivě vyrovnávat s mnoha problémy, např. vedle vzniku a zániku manželství i postavení nemanželských dětí. Síly jí při tak širokém záběru pochopitelně nestačily. Opominula pak, i když ne zcela, úpravu manželského práva u jiných církví a vývoj práva konfesního je podchycen jen v některých etapách proměn manželského práva.

Diplomantka čerpala z nejzákladnější literatury k danému tématu a použila příslušné právní předpisy. Velmi vhodně použila Roučkův Komentář k československému obecnému zákoníku občanskému a občanské právo platné na Slovensku a v Podkarpatské Rusi a další významné právní prameny. Postrádám však využití stenografických protokolů k jednotlivým zákonům.

Autorka prokázala při zpracovávání vybrané tematiky snahu a dobrou orientaci v problematice manželského práva. Výsledkem je pak, jak již bylo řečeno na začátku, poměrně dobrý popis vývoje manželského práva od počátků naší státnosti až do roku 1945.

Svoji výzkumnou činnost diplomantka shrnula v závěru své práce.

Po formální stránce je nutno konstatovat, že autorka dodržela normu předepsanou pro psaní diplomových prací, čerpala z dostupných pramenů a literatury, uvedla poznámky pod čarou, práce je psaná přehlednou formou. Práce obsahuje anglické resumé. Předložená diplomová práce prošla kontrolním systémem Thesis s výsledkem shody 14%.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Lucie Vratišovské k obhajobě a doporučuji známku velmi dobře.

Otázky k obhajobě:

1. Kdy se v našich zemích poprvé objevil civilní sňatek?

V Plzni 12.4.2023

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.